

【经济理论与实践】

论人的需要及其实现*

胡家勇

摘要:人的需要是中国特色社会主义政治经济学的核心范畴,在马克思主义经典著作中可以找到丰厚的理论滋养。需要是人的本质,它在自身力量和生产发展的驱使下不断向前演化,自由而全面发展是人的需要的最高境界。人的需要是经济、科技、政治、文化、社会发展的最终动力源,是人类所拥有的、可持续发掘的最宝贵财富。中国特色社会主义进入新时代,我国人民的需要发生了深刻变化,高品质的物质生活、人与自然的和解、公平正义、社会和政治参与等已成为“美好生活需要”的重要因素。要加快完善中国特色社会主义市场经济体制,借助现代市场经济建立起社会生产与人民需要的有机衔接,实现选择自由和生活品质提升;同时加快政治、文化、社会等体制建设,以满足人民全方位的需要。

关键词:人的需要;发展;动力;需要与生产;美好生活需要

中图分类号:A811

文献标识码:A

文章编号:1003-0751(2019)10-0025-07

人的需要是马克思主义政治经济学的核心范畴,也是中国特色社会主义政治经济学的核心范畴。人的需要是不断发展的,它的实现程度和方式取决于生产力发展水平、经济体制和社会制度的性质。需要的释放和满足是一个社会繁荣兴盛的重要标志。改革开放以来,我国人民的需要发生了重大变化,需要满足的程度逐步提高,满足的方式日趋多样化,已经从日益增长的物质文化需要演变为日益增长的美好生活需要。中国特色社会主义进入新时代,必须进一步解放和发展社会生产力,实现经济的高质量发展,进一步全面深化改革,以满足人民对美好生活的期待,焕发社会的生机活力,为开启全面建设社会主义现代化新征程提供不竭动力。

一、需要是人的本质

自从人类社会诞生的那一刻起,人的需要就随之产生。生命的维持和人类自身再生产、人与自然的相处、人与人之间的社会交往,都孕育着人的方方面面的需要。人的需要伴随着人类发展的始终,

构成经济社会发展最基本的动力源泉。

马克思把人的需要视为人的本质,是人与生俱来的“内在规定性”,是人的自然属性、社会属性、思维属性共同作用的结果。人作为生命有机体,有衣食住行等方面的基本需要,以维持基本的生命活动。在满足基本生存需要的基础上,又有娱乐、阅读、思考、探索和冒险、自我实现等精神层面的需要。作为“社会关系的总和”,人还有自由、交往、尊严、秩序、民主、公平、正义等社会、政治方面需要。

所以,“在现实世界中,个人有许多需要”^①。在《1844年经济学哲学手稿》中,马克思分析了人的肉体需要、自然需要、社会需要、交往需要、文明需要等由人的自然属性、思维属性、社会属性产生的多种多样的需要。从总体上看,人的需要大致可以分为三大类型,即生存需要、享受需要和自由而全面发展需要。

生存需要是人作为生命有机体最原始的内在需要,它是人的其他需要产生的自然基础。在经济生活中,它是必要劳动的界限,也是剩余劳动和财富积

收稿日期:2019-08-31

*基金项目:国家社会科学基金重点项目“以政府职能转变促进经济发展方式转换研究”(14AJL007)。

作者简介:胡家勇,男,中国社会科学院经济研究所研究员(北京 100836)。

累的起点。马克思在《德意志意识形态》中指出,“一切人类生存的第一个前提,也就是一切历史的第一个前提,这个前提就是:人们为了能够‘创造历史’,必须能够生活。但是为了生活,首先就需要吃喝住穿以及其他一些东西”^②。这就阐明了生存需要在人的需要中的基础地位,它是经济社会发展处于较低级阶段的基本需要形态,并贯穿人类社会发展始终,是任何一个社会都必须首先面对和加以解决的。

享受需要是一种追求高质量生活的需要。如果把人的生活分为物质生活和精神生活,享受需要就是人们对高品质物质生活和内心精神生活的追求。高品质物质生活体现为人们享受物质生活资料范围的扩大和品质的提高。精神生活包括文化艺术、科学研究、社会交往、政治权力等方面的精神诉求和活动,是物质需要满足到一定程度以后自然发展起来的。享受需要的满足,特别是精神追求的满足,要以生产力发展到一定程度,尤其是闲暇时间的存在和不断增加为前提。“由于给所有的人腾出了时间和创造了手段,个人会在艺术、科学等方面得到发展”^③;“从整个社会来说,创造可以自由支配的时间,也就是创造产生科学、艺术等的时间”^④。与此同时,随着生产力的发展和物质需要的满足,生产时间的相对重要性下降了,而闲暇时间的相对重要性提高了,人们愿意用更多的闲暇时间去替代物质财富生产时间,或者把更多时间分配到闲暇活动中。

人的自由而全面发展的需要是人的最高层次的需要。自由而全面的发展,就是“社会的每一个成员都能完全自由地发展和发挥他的全部才能和力量”^⑤,也就是恩格斯所说的,“每个人的爱好都能得到满足,每个人都能做自己愿意做的事情”^⑥。人的自由而全面发展,首先是人的才能的全面发展。马克思在描绘未来社会人的自由而全面发展时指出:“任何人都没有特殊的活动范围,而是都可以在任何部门内发展……我有可能随自己的兴趣今天干这事,明天干那事,上午打猎,下午捕鱼,傍晚从事畜牧,晚饭后从事批判,这样就不会使我老是一个猎人、渔夫、牧人或批判者。”^⑦同时,社会为每个人提供了许许多多选择机会和充分的流动性,人们可以在职业、消费、居住地等经济生活领域自由选择,在精神生活领域放飞自我、探索未知,在政治和社会生活领域,追求理想价值和实现人生抱负。

自由时间是马克思在论述人的自由而全面发展时所提出的一个重要范畴,在《1861—1863 年经济学手稿》中,马克思指出:“时间实际上是人的积极存在,它不仅是人的生命的尺度,而且是人的发展的空间。”^⑧“有‘可以自由支配的时间’,也就是有真正的财富,这种时间不被直接生产劳动所吸收,而是用于娱乐和休息,从而为自由活动和发展开辟广阔天地。时间是发展才能等的广阔天地。”^⑨自由时间是直接劳动时间以外,供个人自主支配、自由运用、充分发展的时间,包括“个人受教育的时间,发展智力的时间,履行社会职能的时间,进行社交活动的自由运用体力和智力的时间”^⑩。人的自由而全面发展需要主要体现在精神生活和政治生活领域,人们已经摆脱了物质需要和肉体需要方面的羁绊,能够自由地从事娱乐性、创造性、探索性甚至冒险性的活动,以寻求身心的愉悦;能够自由追求高质量的生态环境,在优美的环境中陶冶生活,实现自身与自然在更高层次上的融合统一;能够自由追求人的价值实现,把自由、交往、尊严、公平、正义、政治权利作为自身内在的、现实的需要。实现了人的自由而全面发展,也就最终进入到恩格斯所提出的人类的“两个和解”,即“人类同自然的和解”和“人类本身的和解”。^⑪

二、人的需要是不断发展的

人的需要不是一成不变的,而是随着时间的推移不断发展演变的。美国心理学家马斯洛在 1943 年发表的《人类激励理论》中将人类需要从低到高依次划分为五个层次,即生理需要、安全需要、社交需要、尊重需要和自我实现需要。这里,自我实现需要是指人们对道德、创造力、公平公正和自我价值实现的追求,它是人们在满足了生存需要和享受需要之后产生的更高层次的需要。

人的需要演进有两个基本动力:一是人的需要自身具有不断向前发展的力量。人体中蕴含着无穷无尽的潜在需要,这是自然界赋予人类不断开拓新生活和赋予生命新形式的基因,是人类自身发展不断累积而自然演进的结果。从某种意义上讲,这是人类所拥有的终极资源和财富。人类首先呈现出来的需要是由感官直接释放出来的,用于维系生命活动,如饮食的需要,这种需要是动物界所共有的,是需要拓展的起点。正如马克思指出的,“不能说,这

种饮食和动物的饮食有什么不同”^⑩。随着基本生存需要的满足,已经蛰伏在人体中的潜在需要就会被唤醒和生长出来,变为现实的渴求。人的需要演进的一般路径是,从较低级的动物式的物质需要向高品质的物质需要、从单一的需要向多方面的需要、从共性需要向个性化需要、从个体的需要向社会需要、从物质需要向精神需要演化,最终发展为以精神需要为主。如果说物质的需要存在某种限度,那么,人区别于动物的精神需要则是无限的,从这种意义上讲,人的需要的发展是无限的,社会生产力、社会交往形式和社会组织形式的发展便获得了不竭的动力源泉。

人的需要演进的第二个动力是社会生产力的发展。自然界赋予人的潜在需要能够在多大程度上释放出来,或者呈现出什么样的现实形态和演进路径,是由生产力发展水平及其性质决定的。生产提供满足需要的对象和手段,决定着人的潜在需要是处于蛰伏状态还是萌芽生长。随着社会生产力的发展,越来越多的产品和服务被提供出来,品质不断提高,形式不断丰富,潜在的需要不断被唤醒,进入现实世界,并不断得到满足。不仅如此,随着生产的发展,人们的交往越来越频繁,交往范围越来越广泛,蛰伏的需要不断被触动和诱发,也不断被发现和挖掘,人的生存状态和日常生活不断得到更新,生产发展不断获得新动力。从世界经济发展史来看,生产力发展越迅速,人的需要发展也越快;反之,人的需要发展也就越慢。人的潜在需要唤醒和开发的快慢,人的需要演进的现实路径,以及需要呈现的具体形态,在很大程度上受制于生产力发展的速度和性质。科学技术的发展会使自然界被越来越广泛、越来越深入地纳入到人类经济活动,人们会发现原有使用价值的新属性、新组合,形成新的财富形态,从而对人的肉体和精神生活产生影响,诱发新的需要。

马克思在谈到人的需要的发展演进规律时指出,“已经得到满足的第一个需要本身、满足需要的活动和已经获得的为满足需要而用的工具又引起新的需要”^⑪;人的“解放”是“由历史的关系,是由工业状况、商业状况、农业状况、交往状况促成的”^⑫。经典作家的这些论述为我们认识人的需要的发展规律提供了重要理论启示。

三、需要是经济社会发展的最根本动力

需要是一种潜在的、原始的力量,驱动着人的活

动,构成经济、政治、文化、社会等发展的根本动力。马克思主义经典作家对此有清晰的论述。在《德意志意识形态》中,马克思恩格斯指出,人从事第一个历史活动的出发点或“创造历史”的真正动机是人的“生活”,亦即人的需要。“任何人如果不同时为了自己的某种需要和为了这种需要的器官而做事,他就什么也不能做。”^⑬从世界经济发展史来看,人的需要驱动生产的发展,而生产发展的需要驱动科学技术的发展,科学技术的发展驱动社会生产力一步一步前进,并成为“第一生产力”。恩格斯描述过“需要”的巨大力量:“社会一旦有技术上的需要,这种需要就会比十所大学更能把科学推向前进。”^⑭这样,“人的需要、生产及科学在人类历史发展过程中就构成一个链条,在这个链条上,三者是由彼此及彼地一环套一环,环环相扣,同时这种环环相扣,又是无限的序列”^⑮。

在现实经济生活中,人的需要构成人的利益,需要的满足也就是利益的实现。因此,利益构成经济社会发展的根本动力。1842年马克思在《莱茵报》发表的《第六届莱茵省议会的辩论》一文指出:“人们为之奋斗的一切,都同他们的利益有关。”^⑯在市场经济中,利益则构成市场机制运转和价值规律作用的根本动力,资源的流动和动态配置主要是由利益来驱动的。判断一个制度或体制的好坏,从根本上就是要看这个制度或体制能否在既定的生产力条件下较好地满足人的需要,较充分地释放人的利益诉求,同时能够较好地协调人们之间的利益关系。只有那些能够满足人的现实需要、实现人的现实利益又能协调好人们利益关系的制度和体制,才能促进生产力的循环发展,也才能持久存在。

列宁在苏联十月革命胜利四周年时曾批评过对物质利益的忽视,认为搞社会主义“不能直接凭热情,而要借助伟大革命所产生的热情,靠个人利益,靠同个人利益的结合”^⑰。邓小平在改革开放初期就提出要重视利益的作用,他说道:“不讲多劳多得,不重视物质利益,对少数先进分子可以,对广大群众不行,一段时间可以,长期不行。……革命是在物质利益的基础上产生的。”^⑱改革开放以来,我国经济保持长期快速发展,一个重要的原因是尊重人们对物质利益的追求,建立了与我国生产力发展水平和市场经济体制相适应的激励机制。

四、需要的实现及其机制

人的需要存在于人类社会的始终,如何使人的需要得以实现呢?显然,首先要发展社会生产力。马克思主义经典作家十分重视社会生产力的发展,在《共产党宣言》中,马克思和恩格斯就明确指出,未来社会要“尽可能快地增加生产力的总量”^②。只有社会财富充分涌流,才能奠定满足人的需要的坚实物质基础。那么,在既定的社会生产力水平下,如何构建满足人的需要的有效机制呢?

在经济领域,这就涉及如何促进生产力的发展,建立起生产与需要之间的有机互动关系,从而使生产能够不断适应和满足人的需要这一重要问题。恩格斯在《反杜林论》中设想,未来社会,生产资料由社会占有,并以直接社会化的形式应用于生产,劳动一开始就成为直接的社会劳动。“在这种情况下,社会也必须知道,每一种消费品的生产需要多少劳动。它必须按照生产资料来安排生产计划,这里特别是劳动力也要考虑在内。各种消费品的效用……最后决定这一计划。人们可以非常简单地处理这一切,而不需要著名的‘价值’插手其间。”^③列宁在十月革命前夕写作的《国家与革命》中设想,在共产主义社会的第一阶段,计算和监督能够把生产和消费组织得非常好,他说:“对这些事情的计算和监督已被资本主义简化到了极点,而成为一种非常简单、任何一个识字的人都能胜任的监督和登记的手续,只是算算加减乘除和发发有关的字据的手续。”^④但实践证明,通过行政计划机构来发现和发掘人们的需要并直接组织社会生产,并不能实现生产与需要的有效衔接,因为这首先会遇到信息显示、收集、处理、传递方面的制约。兰格曾预言,在计算机时代到来以后,计算机就能够替代市场有效解决组织社会生产和消费所面临的信息约束^⑤,但实践尚没有证明兰格的预言。迄今为止,市场机制仍是显示和发现人们现实和潜在需要,并把它转化为市场信号,进而引导资源配置以满足人们需要的比较有效的机制。亚当·斯密在《国富论》中对此有过分析,那就是通过一只“看不见的手”来激励和引导人们进行生产,并把生产与人的需要协调起来。

在现代市场经济中,人们能够自由作出各种选择,如职业、消费、居住地,以及收入、财富和时间的分配等,每一个人的偏好和他的幸福要素等都会在

这种选择中充分表现出来。人们在自由选择时依据的是他所掌握的公共知识、公共信息和不为人知的私人知识、私人信息。公共知识和信息的收集、处理和传递相对简单,而私人知识和信息的显示、收集和传递则是很困难的。自由选择的重要价值就在于它能够比较充分地显示、吸收和利用各类知识和信息,特别是私人知识和信息。人们的自由选择转化为可识别的价格信号,价格信号综合了方方面面的信息和知识,进而引导资源的流动和配置。这样,由价格信号引导的资源配置活动就能够在较大的程度上反映市场需求,从而反映人们的现实和潜在的需要,从而形成需要与生产的有机互动关系。

我们还要考虑市场经济中企业家的功能。企业家组织生产和进行创新活动,其直接出发点可能并不是人的需要,而是为了获取利润或其他利益,但在价格的引导和市场竞争的驱使下,企业家的决策通常会沿着市场需求的方向逼近人的现实和潜在需要。在企业家的眼里,人的需要是他获取利润的中介,而从社会的总体经济循环来看,利润则扮演着实现人的需要的中介。企业家的重要功能是发现和发掘社会需要,并通过资源配置和创新活动加以满足。企业家具有冒险精神,勇敢面对不确定性,他是在敏锐判断力(对未知趋势的判断)和直觉(对未知的未知因素的感觉)的引导下作出决策的,正如费尔普斯指出的,“他们在并不掌握太多微观或宏观实际知识的情况下,在还没有也不可能有一百正确模型或决策规则时,展示出了做正确决策的能力”^⑥。可见,企业家的冒险和探索精神对于发现和发掘人的需要、唤醒人的潜在需要、开拓满足新需要的新领域是极为重要的。

当然,市场经济能否成为满足人的需要的有效机制,还取决于市场经济本身的制度建设和实际运行状况。只有运行良好的市场机制才能激励人们生产和创新,并建立起经济活动与人的需要之间的有效互动关系。因此,支撑市场机制有效运转的基础性制度建设,如产权制度、竞争制度、金融制度、监管制度等,以及物质基础设施建设,就显得非常重要。

市场机制是满足人的需要的重要机制,但诸如文化、道德、民主、自由、公平、正义等精神和政治层面的需求,是市场机制难以充分满足的,需要借助于完善的社会机制和政治机制等加以保证。美国经济学家罗斯托指出,当一个国家进入成熟阶段或大众

消费时代以后,需要通过政治程序和国家的力量来保证社会福利和社会保障方面的资源配置,“用国家的力量……来实现个人的和社会的目标(包括增加闲暇时间),这些目标是不太坏的自由市场制度所不能实现的”^{②6}。因此,一个国家在建立完善的现代市场经济体制的同时,还要进行政治制度、社会制度、文化制度等建设,这对于满足人的高层次需要,特别是精神层面的需要是至关重要的。

五、新时代要满足人民日益增长的美好生活需要

改革开放以来,我国居民的需要发生了重大变化,这完全可以从城乡居民恩格尔系数的变化中看出来。1978年,我国农村居民恩格尔系数为67.7%,城镇居民为57.5%,总体恩格尔系数为60%。到了2018年,农村居民恩格尔系数降到30.1%,城镇居民降到了27.7%,总体恩格尔系数降到了28.4%,居民需要的层次明显提升,已经从生存需要向享受需要演进。不仅如此,有关人的自由而全面发展需要的若干要素已经萌芽并呈快速生长之势。这符合人的需要发展的内在规律、社会主义发展规律和经济社会发展一般规律。21世纪伊始,党的十六大提出了“促进人的全面发展”的要求,从此,“人的全面发展”不断出现在党的重要文献中。党的十九大指出,中国特色社会主义已经进入新时代,我国社会主要矛盾已经由“人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾”转化为“人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾”,这是对现阶段我国人民需要和社会主要矛盾演化的科学判断。新时代,我国人民的需要发生了质的变化,要通过推动经济的高质量发展和全面深化改革来逐步加以满足。

1. 追求高品质的物质生活

追求高品质的物质生活,需要通过提供高品质的产品和服务来保证。许多一般性的产品和服务供给已经过剩,人们已经转向追求产品和服务的性能、稳定性、安全性、便捷性、舒适性、环保标准,以及其上所附着的精神方面的东西(如愉悦感、归属感、自我和社会评价,等等),对进口品(由于其品质和新奇性)的喜爱也明显提升了。随着智能化时代的到来,人们已经开始注重产品的智能化、网络化和数字化,对智能产品和服务的需要已经唤醒,开始转化为快速增长的市场需求。住房是一种特殊的需要,一

方面,它是生存的基本条件,属于生存需要;另一方面,它又是享受需要乃至自由而全面发展需要的基本要素,事关人力资本的形成和质量、劳动者选择的自由度以及创造性的发挥,是新时代人民美好生活需要的重要组成部分。

实现人民日益增长的高品质物质生活需要,需要推进供给侧结构性改革,提高经济发展的质量,使供给体系和能力能够更好地满足广大人民群众日益增长、不断升级、多样化和个性化的需要。对于供给侧结构性改革,习近平总书记有精辟的论述:“供给侧结构性改革,重点是解放和发展社会生产力,用改革的办法推进结构调整,减少无效和低端供给,扩大有效和中高端供给,增强供给结构对需求变化的适应性和灵活性,提高全要素生产力。”^{②7}

2. 追求优美的生态环境

随着人民群众对生活质量的要求越来越高,良好的生态环境已经成为人民群众的内在需要,新鲜空气、清洁水源、宜人气候、安全食品等已经成为人们选择的重要参数,并日趋内化为人们的价值判断。生态环境的价值是多方面的:优美的生态环境是一种最公平的公共产品,一旦形成就具有普惠性,任何人都可以享受;优美的生态环境有利于人的身心健康,提高生活质量,节约社会医疗成本,从而降低对GDP的抵消和折扣;而且,绿色本身已经开始成为经济发展的源泉。总之,良好的生态环境本身就是人的内在需要本身,人们生活在一个和谐、优美、宁静的自然环境之中,享受生命的美好,在更高层次上实现人向自然界,进而向自身本质的回归。对于人的需要、生态环境和经济增长之间的辩证关系,习近平总书记讲过一段著名的话:“既要绿水青山,也要金山银山;宁要绿水青山,不要金山银山,而且绿水青山就是金山银山。我们绝不能以牺牲生态环境为代价换取经济的一时发展。”^{②8}

满足人民群众对优美生态环境的需要,建设美丽中国,要切实把经济发展转换到绿色、可持续的轨道,使绿色成为经济增长和人们生活的新增长点。这需要一系列深刻的体制变革。重要的有两点:其一,借助市场机制正确评估自然要素的价值。投入到经济流过程中的自然要素,如能源、土地、水、空气、空间等,要依据其稀缺性和对人类生活的意义进行正确的评价,转化为合理的市场价格;其二,对生产和消费过程中排放废物的负价值,也要依据其对

人类生活的损害和环境容量的挤占进行正确的评价,转化为合理的市场价格,并把这些市场价格作为生产者和消费者选择的基本参数,使其内化于人们日常的经济行为和消费行为,引导生产和生活方式的绿色转型。其次,强化生态环境监管,设置生产和消费的生态门槛,用绿色监管来规范和约束人们的行为。

3. 追求公平

公平是人类最深沉的价值追求,内嵌于人的基因。21 世纪之初我们已经越过了“效率优先,兼顾公平”的早期经济发展阶段,对公平的内在需要开始凸显出来。从公平实现的过程来看,公平包括机会公平和结果公平。在现代市场经济中,如果机会是公平的,那么,由此而造成的竞争结果就可以被视为符合公平原则,人们也能在较大程度上认可和接受这种结果。因此,机会公平在构筑社会公平的过程中居于核心地位。但结果公平也具有自身独立的价值。这是因为,结果的公平性不仅会影响下一轮竞争中的机会公平,还直接影响到消费的公平和生活本身,影响劳动力的再生产和人力资本的质量,进而影响到人的自由而全面的发展以及人的解放。

教育、健康、住房、融资机会和社会保障在实现机会公平过程中起着关键作用,它们决定着每个人选择的自由度、抓住和利用机会的能力、流动的可能性,以及抗御风险和冒险的能力。以教育和健康为例,接受良好的教育和拥有健康的体魄是人们,尤其是处于不利社会地位的群体抓住和利用机会的关键要素,同时也是享受高品质生活,特别是精神生活的关键要素。更进一步,教育和健康本身已经不再仅仅是实现某种目的的手段,而是人的需要本身。马克思指出,未来教育“不仅是提高社会生产的一种方法,而且是造就全面发展的人的唯一方法”^②。因此,在社会主义现代市场经济中,国有资源等公共资源要主要用于构筑这些基本条件,为实现机会公平奠定坚实基础。在此基础上,通过税收、补贴和消除贫困等多项措施,以及社会保障制度的系统建设,实现更高层次的结果公平。

4. 追求社会和政治参与

马克思认为,人本质上是“一切社会关系的总和”^③，“社会关系实际上决定着一个人能够发展到什么程度”^④。人追求社会和政治参与可视为人的“一种内在的、无声的和把许多个人自然联系起来”

的“类”本质。追求社会和政治参与包含道德、自由、尊严、公平、民主、法治等诸多因素,属于精神层面的需要。党的十九大在描述人民日益增长的美好生活需要时已经指出了这些方面的需要:“人民美好生活需要日益广泛,不仅对物质文化生活提出了更高要求,而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。”^⑤满足人民社会和政治参与的需要,要通过社会体制改革和民主法治制度建设来完成,党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》对民主政治建设、法治中国建设、社会事业改革等作出了系统安排,把“推进国家治理体系和治理能力现代化”作为全面深化改革的总目标之一。党的十八届四中全会通过的《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》对法治国家、法治政府、法治社会一体化建设作出了系统部署。现在的关键是要把这些部署落到实处,为满足人民群众参与政治和社会治理提供制度坚实保证和有效途径。对于改革的落实,习近平总书记反复强调,例如,他在 2016 年 11 月 1 日召开的中央全面深化改革领导小组第二十九次会议上指出:“坚定不移抓好各项重大改革举措,既抓重要领域、重要任务、重要试点,又抓关键主体、关键环节、关键节点,以重点带动全局,把各项改革任务落到实处。”^⑥

注释

- ①⑤⑥《马克思恩格斯全集》第 3 卷,人民出版社,1960 年,第 326、286、295 页。②⑦⑧⑩⑬⑭⑯《马克思恩格斯文集》第 1 卷,人民出版社,2009 年,第 531、537、63、531、527、501 页。③《马克思恩格斯全集》第 31 卷,人民出版社,1998 年,第 101 页。④《马克思恩格斯全集》第 30 卷,人民出版社,1995 年,第 379 页。⑤⑫《马克思恩格斯全集》第 42 卷,人民出版社,1979 年,第 373、126 页。⑥《马克思恩格斯全集》第 1 卷,人民出版社,1995 年,第 578 页。⑧《马克思恩格斯全集》第 47 卷,人民出版社,1979 年,第 532 页。⑨《马克思恩格斯全集》第 26 卷,人民出版社,1974 年,第 281 页。⑩《资本论》第 1 卷,人民出版社,2004 年,第 306 页。⑪《马克思恩格斯文集》第 10 卷,人民出版社,2009 年,第 668 页。⑬邵晓光:《人的需要、生产与科学》,《辽宁大学学报》(哲学社会科学版)1988 年第 2 期。⑭《马克思恩格斯全集》第 1 卷,人民出版社,2002 年,第 187 页。⑮⑰《列宁专题文集·论社会主义》,人民出版社,2009 年,第 247、41 页。⑱《邓小平文选》第 2 卷,人民出版社,2005 年,第 146 页。⑲《马克思恩格斯文集》第 2 卷,人民出版社,2009 年,第 52 页。⑳《马克思恩格斯文集》第 9 卷,人民出版社,2009 年,第 327 页。㉑兰格:《计算机和市场》,载于《社会主义经济理论》,中国社会科学出版社,1981 年。㉒埃德蒙·费尔普斯:《大繁荣:大众创新如何带来国家繁荣》,

余江译,中信出版社,2013年,第31页。⑳罗斯托:《经济成长的阶段:非共产党宣言》,国际关系研究所编译室译,商务印书馆,1962年,第86页。㉑习近平:《在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上的讲话》,人民出版社,2016年,第29页。㉒《在哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学演讲时的答问》,《人民日报》2013年9月8日。㉓《马克思恩格斯文集》第5卷,人民出版

社,2009年,第557页。㉔习近平:《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利》,人民出版社,2017年,第11页。㉕《全面贯彻党的十八届六中全会精神 抓好改革重点落实改革任务》,《人民日报》2016年11月2日。

责任编辑:澍 文

On Human Needs and Their Realization

Hu Jiayong

Abstract: Human needs are the core category of socialist political economy with Chinese characteristics. We can find abundant theoretical nourishment in Marxist classics. Needs are the essence of human beings. Driven by the development of their own strength and productivity, needs are constantly evolving forward. Free and comprehensive development is the highest state of human needs. Human needs are the ultimate driving force of economic, scientific, technological, social, political and cultural development, and the most valuable wealth that human beings possess and sustainably excavate. In the New Era, profound changes have taken place in the needs of Chinese people. Socialism with Chinese characteristics has entered a new era, and the needs of our people have undergone profound changes. High-quality material life, reconciliation between man and nature, fairness and justice, social and political participation have become important factors of the "need for a better life". To realize freedom of choice and improve the quality of life, we should speed up the improvement of the socialism modern market economy system with Chinese characteristics, establish an organic link between social production and people's needs with the help of modern market economy, while speeding up the construction of social, political and cultural systems to meet people's all-round needs.

Key words: human needs; evolution; motive power; needs and production; need for a better life